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O PROBLEMA CU VITEZE
Eugen Dodul

PROFESORUL: De la Cluj la Dej sunt 60 k. Vehicolul A parcurge drumul dus -
intors cu viteza constantd de 60 kmv/h. Vehicolul B merge la dus cu 50 kmv/h iar la
intoarcere cu 70km/h. Care dintre cele dovd vehicole va ajunge primul inapoi la
Cluj?

ELEVUL: Ajung deodati inapoi.

PROFESORUL: Hai s& mai ludm un exemplu. Vehicolul A pistreazd viteza
constantdi de 60 km/h, In timp ce vehicolul B merge cu 40 km/h la dus si cu 80
km/fh la intoarcere. Care ajunge primul inapoi la Cluj?

ELEVUL: Tot deodatd ajung inapoi.

PROFESORUL: Mai ludim un exemplu. Vehicolul A pistreazi viteza de 60 km/h si
la dus 31 la intors, pe cind vehicolul B merge cu 30 km/h la dus si se intoarce cu 90
km/h. Care ajunge primul inapoi?

ELEVUL: Tot deodati ajung i acum.

PROFESORILIL: Péi bine méi copile, ia sd ne nitim mai atent! Vehicolul A face
drumul dus - intors in doud ore. Vehicolul B are nevoie in ultimul caz, doar pentru

drumul dus, de douii ore. Nici daci zboard nu mai poate ajunge deodati cu
vehicolul A Tnapoi la Cluj.
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FIGURILE GEOMETRICE SI CULORILE

Infiintatd de Walter Gropius la Weimar (1919) si transferatd ulterior la
Berlin (1933), BAUHAUS a fost o scoald de arhitecturii si arte aplicate, ce a
influentat intr--o miisurd covérsitoare arhitectura si arta acestui secol. Numai daci
ne gindim la cubismul promovat cu asa mare succes in arhitecturd, si ne putem da
seama ce influentii uriasd a avut aceastd scoalid asupra societatil secolului al Xx-
lea. '

Unul dintre principalii reprezentanti ai scolii BAUHAUS a fost Wassily
Kandinsky (1866 - 1944), pictor 5i desenator rus naturalizat german, apoi francez,
unul dintre promotorii picturii abstracte nonfigurative.

in timpul activitatii sale la BAUHAUS, Kandinsky a pus la punct
urmitoarea teorie cu privire la legitura temperamentald existentd intre cele frei
culori de bazi - rosu, galben si albastru (culorile pure, nu cele derivate) - pe de o
parte , si cele trei figuri geometrice principale - cercul, pétratul si triunghiul
echilateral - pe de cealaltd parte.

Astfel, spunea Kandinsky, existd urmétoarele legituri:

Triunghiul ( unghiul ascutit ) — galben
Patratul ( unghiul drept) — rosu
Cercul { unghiul obtuz ) — albastru

Sa lamurim pe rind aceste afirmatil. Unghiul ascutit este unul voios,
sprintar, plin de veselie. La fel este si triunghiul, dar 51 culoarea galbendi. Din punct
de vedere al stiirii sufletesti, triunghiului i se potriveste cel mai bine galbenul.

Diin contra, unghiul obtuz sau arcul de cerc sunt figuri calme, linigtite.
Aceeasi liniste interioarii se regiseste si la cerc, precum si la culoarea albastri.

BN
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Unghiul drept este un unghi emanénd siguranti, perfectiune greu de
ezalat. Acesta este vesel dar cu misurd; este cumpdtat, dar totugi focos. Acecas
fortd si sigurantd se regiiseste 5i la pétrat precum 3i la culoarea rosgie.

Cunoscénd aceste aspecie ale stirilor sufletesti exprimate de figurile
ceometrice putem intelege multe din cele ce ne Inconjoard. latd cateva e:&ample.

Toatd lumea cunoaste popularitatea deosebitd a vacn Milka. In afard de
faptul cii reprezinti produse de o calitate de vérf, aceastd vaca are o culoare bine
aleasii: lila. Combinatia dintre calmul si blindetea vacii, reprezentat de albastru 51
siguranta unui producitor de asemenea proportii, reprezentati prin derivarea
albastrului spre rosu, in violet, reprezinti imaginea ideali pentru firma
producitoare,

Forta emanatil de unghiurile drepte omniprezente in arhitectura blocurilor
construite sub regimul comunist, influentatd i de cubismul scolii BAUHAUS,
deranjeazi pe durat, crednd un stress al unghiului drept.

Aceastdl stare de stress poate fi evitali prin introducerea unor unghiuri
obtuze sau a unor arce de cerc, ce conferd imediat un aspect mai cald 31 mai
primitor cladirilor sau inclperilor respective.

—]
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EXTRAGEREA RADICALULUI |
RADACINA PATRATA SI NUMERELE IRATIONALE IN
CLASELE VI - VIII

Mariana Grigorovici i Titus Grigorovici

in urma cu doi ani {anul scolar 1997 - 1998) am inceput si ne preocupam
in cadrul Scolii Waldorf din Cluj de optimizarea preddrii radicinii patrate, dupi
urmdtorii pasi: : 5

1) Clasa a VI-a: cunoagterea radicalului ca operatie inversa a puteril a

doua, cu aplicatii doar pe pitratele perfecte; -

2) Clasa a VIl-a: extragerea radicalului din orice numér pozitiv cu o

aproximatie data,

1) Clasa a VIII-a: calculul algebric cu numere irationale.

Bucuria mare a apdrut in anul urmdtor, cind manualele alternative, lar
apoi programa reformati pentru clasele V - VIII, au luat-o pe acelasi drum ales de
noi. Metodica de predare pe noua cale nu este insd clarificatd mai deloc, lar
argumentele in favoarea sa lipsesc cu desdvirsire. Astfel am luat hotéirérea de a vd
prezenta rezultatele la care am ajuns in ultimii doi ani in scolile "Eugen A. Pora”,
Nr. 22 5i Waldorf din Cluj. Iatd in continuare prezentarea acestel teme aga cum 0
predim la ora actuali.

1) in clasa a Vi-a elevii trebuie si cunoascd aceasti operatie, si se
obisnuiascd cu ideea de “operatie de probd" a puterii a doua. Pentru aceasta s¢ va
lucra doar pe numere intregi, pundndu-se accent pe memorarea pétratelor perfecte
uzuale ( ale numerelor: 0, 1, 2, 3, ...,20, 21, 22, 25, 30, 31, 32, 40, 30, 60, ..., 90,
100 etc.) si pe proba celorlalte (+/2025 = 45 pentru ¢ 45 - 45 = 2025 ).

in afard de "extragerea” radicalilor prin simpla memorare (/144 = 12
pentrit ¢ 12° = 144 ), elevii vor invita in aceastd fazi 5i o metodid mai neobisnuitd
de giisire a radicinii pitrate. Este vorba de o metodd cu aspect primitiv, potrivita
acestei faze deoarece obligi copilul la formarea unui adevarat simt al radicalulu.
latd aceasti metodd ce permite calculul mintal al ridicinii patrate din pétrate
perfecte de péni la sase cifre.

In primul rand trebuie observat prin citeva exemple succesive ci piitratul
unui numir de n cifre va avea 2n sau 2n-1 cifre. Invers ridécina unui nuindr de 4
cifre va avea 2 cifre; ridiicina unui numér de 5 sau 6 cifre va avea 3 cifre etc.

in al doilea rind ne vom reaminti din clasa a V-a c& ultima cifrd a unui
piitrat perfect poate fi 0, 1,4, 5, 6 sau 9 $1 este datd de ultima cifrd a numirului
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ridicat la pdtrat. De exemplu +/2209 este un numir cu ultima ciftd 3 sau 7
Numdrul 2507 nu este un pitrat perfect pentru ci are ultima cifri 7.

In al treilea rind, elevii vor invita s aproximeze radicalul, in afara ultimei
cifre, astfel: ~/289 se afli intre +/100 = 10 si 0=20. Deci ~f289 =1_.
Aceasta se poate vedea foarte usor punénd de o parte ultimele doud cifre si ciiutind
cel mai mare pitrat perfect ce intrd In numirul rAmas (Iinceputul cunoscut al
algoritmilor din manuale ).

Combinénd cele trei observatii, vom gisi radicalul /3364 astfel:

Pasul I: separim unitétile si zecile: +/33'64 ;
Pasul II: pitratul cel mai mare care intri in 33 este 25, deci prima cifri a
rezultatului este 5;

Pasul III: ultima cifrd a lui 3364 este 4, deci ultima cifrd a rezultatului pﬂﬂtﬁ: fi
2 sau 8;

52
inﬁem‘nnica ; 1364 :< sau
58

Urmeazd inmultirile de probd 52 - 52 = 2704 51 58 - 58 = 3364, deci
/3364 =358.

Cu timpul elevii vor observa ¢iil 3364 este mai apmape de 3600 decit de
2300 si vor incerca Intdi proba cu 58.
Exercitiile vor evolua spre numere de 5 sau 6 cifre astfel:

/30976 are ultima cifri 4 sau 6, iar la inceput 17 pentru ca 17% =280 <
309 < 324 = 18%. Deci +/309'76 = 174 sau 176. Ficind cele doud probe gisim ci
176 este rezultatul corect.

J101124 =31 pentru c& 1011 este intre 961 si 1024. Ultima cifri

poate fi 2 sau 8, mai probabil 8. Dupi probd +/101124 = 318.

Este evident cd metoda functioneazi numai in cazul patratelor perfecte,
dar prezinti doui mari avantaje. in primul rind obisnuieste elevul s gdndeasci pe
operatia de ridicind pitrati, fird a-l introduce din prima intr-un algoritm de
neinteles. In al doilea rind le place mult elevilor, reprezentand o armd importanti
impotriva celor doi mari dusmani a1 gandirii matematice libere: calculatorul de
buzunar { "nu am crezut ci pot calcula in cap cu asa numere mari") si televizorul

"in loc sd mi uit la televizor, ieri l-am invitat toatd ziua pe tata radicali").

O intrebare ce poate 1 limuritd din clasa a VI-a este s1 provenienta

semnului ./ si a cuvintului "radical". Denumirea provine de la latinescul "radix"

(radécing) iar.ﬂ.f_ este un r (de la radix) evoluat de-a lungul anilor.
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2) In clasa a VIl-a urmeazi calculul aproximativ al ridicinii patrate din
orice fel de numere pozitive, inclusiv din cele care nu sunt pitrate perfecte.
Algoritmul arhicunoscut de extragere a radicalului are insd un mare defect, anume

cd se prezintd copilului ca o grdmadd de calcule complicate fird nici un sens
aparent, ca o adeviratd cutie neagri. Faptul ci elevii nu pot intelege de ce se fac
aceste calcule genereazi o neincredere fatd de rezultatele obtinute, incercarea de a
convinge prin acelasi rezultat obtinut pe un calculator de buzunar intirind numai
efectul de cutie neagri.

Putem combate aceastd neincredere prezentindu-le elevilor urmétorul

calcul pentru /2 . Luim la fnceput un exemplu mai accesibil si anume /36 .
Presupundnd ci nu cunoastem cd .3 = 6, ciutim un numdir n pentru care
36 =n-nsau 36 : n=n. Dacd impértim la alt numdr decét n obtinem 36 : a = b sau
36 =a-bcua#b. Evident neste inte asi b.

Salvima=35 Avem 36 :5=72 sau 36 =35 7.2, Numirul ciiutat n este
intre 5 si 7,2, Fie media aritmeticd a acestor numere m=(5+7.2)/2 = 6,1. Acesta
ar putea fi n. S facem proba prin impértire 36: 6,1 =5,9. Cele doud numere a si b
s-au apropiat dar incd nu sunt egale. Ludm din nou media aritmetici m = (6,1 +
5,9 /2 = 6. Acesta ar putea fi n. Facem proba si obtinem 36 : 6 =6sau 36 =6 6.
Deci /36 =

Acest procedeu poate fi folosit pentru caleulul aproximativ al ‘rdicinii
patrate din orice numdr pozitiv. Iatd exemplul pe /2 .

Pentru/2 = /200 avem o primi aproximare (prin lipsd) /2 =1.4
pentru ¢ 1,4° = 1,96 (14° = 196). Efectuim impartirea 2 : 1,4 = 1,42 sau
2=14- 142 Deci 14 < /2 < 1,42, Ludm pentru /2 media aritmetici
my =(1.4 + 1,42) / 2 = 141, dect /2 = 1,4]1. Efectuim o noud impértire
2:141 = 1418 sau 2 = 141 - 1418 Deci 1,41 < /2 <1,418. Luam
pentru +/2 media aritmetici ma = (1,41 + 1,418) /2 = 1,414, deci 42 = 1,414
Reludim de la capit cu o noud impéirtire 2 : 1, 414 = [ 4144 sau 2 = 1,414 - 11,4144,
Deci 1,414 < /2 < 1,4144. Luiim pentru /2 media aritmetici m; = (1,414 +
1,4144) /2 = 1,4142, deci +f2 = 1,4142. Procedeul poate fi repetat in continuare,
obtindnd cu fiecare nou pas inci o zecimali exacti a lui~/2 .

Aceasti metodd, care se va numi in liceu metoda clestelui, este destul de
complicatd, elevii primind astfel o mostrd despre cum trebuie s3 se f1 chinuit

matematicienii de-a lungul timpului pentru cunoasterea acestor numere. Este insi

foarte important si-i obisnuim de mici ¢ totul poate fi inteles s1 s nu " inghiti"
ceva doar pentru ci asa a spus profesorul.
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Incercim aici s3 educim gindirea liberdi, debarasindu-ne de educatia
comunistd care cerea oamenilor exact opusul: "voi s nu gindifi ci doar si
executati”. Astfel se urmdirea antrenarea tuturor incd din béncile scolii pentru a fi
supusi 51 a accepta fard comentarii si intrebiri orice ordin §i indicatie venite de
"sus”,

Desigur metoda prezentatd mai sus nu va inlocui algoritmul clasic, fiind
destul de anevoioasi, dar il va invéta pe elev ¢ orice poate f1 gandit.

Urmeazi invitarea algoritmului clasic de extragere a radicinil patrate,
numerele pe care se va aplica radicalul evoludnd in ordinea urmitoare:

(1) Numere naturale patrate perfecte mari, pentru intelegerea algoritmului
(~f42614784 =06528)

(2) Mumere rationale pitratice, pentiu intelegerea calculului in partea zecimala
(973,44 = 3L2)

(3) MNumere rafionale, cu calculul a trei - patru zecimale exacte (.fso 2345 =
8,3207...sau fgo 2345 = 8,3207);

(4) Numere naturale nepitratice, cu caleulul aproximativ cu o exactitate data

(/7 =1414).

La punctele (3) 51 (4) apare pentru prima dati ideea cil aceste numere au o
infinitate de zecimale care nu se repetd periodic. Pentru clasa a Vil-a, studiul
irationalitdtii se opreste insd aici, Este foarte important ca elevii si lucreze cel putin
un an in forma aproximativd a numerelor irationale, pentru a simtl cit mai bine
mirimea acestor numere, chiar $i in forma aproximativi. Aparitia In forma
aproximativd i folosirea ca atare a numirului ® = 3,14 va ajuta si mai mult la
formarea notiunii de numdr irational,

Si In aplicatiile de la teorema lui Pitagora se va lucra la inceput cu patrate
perfecte - numere pitagorice (3; 4, 5), (6; & 10} sau (5; 12, 13). (vezi
PANT4GONIA nr.3 - dec. 1998), apol urmand aplicatille irationale. De exemplu
inaltimea unui triunghi echilateral de laturd 6 cm vafih = 4/36 -9 = /27 =
5,196 sau h = 5,2 cm (aproximatie prin adaos). Elevii vor intelege astfel c3
27 este aproximativ 5,2, dar ci acest numdr nu poate fi calculat cu exactitate.

In paralel cu calculul aproximativ al radicalilor, apar si formulele

Ja b =g oAb st fah = Afar-fb care deschid calea spre scoaterea

factorilor de sub radical. La sfirsitul clasei a VIl-ea, cele doud metode, cea
aproximativi si cea exactii, bazatd pe descompunerea in factori primi, sunt aplicate
alternativ.

3} In clasa a VIII-a urmeaza un studiu mult mai profund al numerelor
irationale, bazat pe géindirea algebrici ce incepe sd capete o formi clard la
majoritatea elevilor,
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Calculul exact prin scoaterea factorilor de sub radical devine metoda
general utilizatd, apeldndu-se doar ocazional la calculul aproximativ. | 1

Rationalizarea simpli sau cu conjugatul, cft §i adundrile g1 sciderile de
forma 24018 — 3+/8 = 2-34/2 — 3-2~/2 = 6+/2 — 6+/2 = 0 sunt (ot atéitea
exemple de gfindire algebrica folositi in calculul, de data acesta exact, cu radicali. _

Punctul culminant in acest sens il reprezintd exercitii de calcul cu fractil
irationale §i care se rezolvd In acelagi mod ca exercitiile similare cu fractii

algebrice:

aL‘J[ et ol ] x
x — 1 x+ 1) ¥x* =1

b b Jsgn i
[j:‘i-_——lJr -..-"'fn_+|]' 4

O intrebare reapare ins# obsesiv din partea elevilor: "...si totus, calculéind
pe /2 , chiar nu se termind zecimalele sale?”. Riaspunsul la aceastd infrebare este
binevenit acum cénd elevii au capacitatea de a gindi in profunzime aceasta

problemd. g
Demonstrarea prin metoda reducerii la absurd a irationalitatii lui /2 este

cunoscutd din manuale. lati o varianti relativ diferiti a acestei demonstratil,
yariantd ce v-am prezentat-o prima datd in caietul nr.2 PANT4GONI1A.

Prestipunénd ci 2 este un numar rational , reprezentat in cazul de fafi
prin fractia ireductibild m/n; m,n € N, avem:

3
nt .
T ey s E=2=:rm!=11'i

1 I
; . . . Yirtim r3
S5 studiem in continuare ultima cifrd a numerelor m” i 2n°.

Astfel, ultima cifrd a lm m" poate fi: 0; 1; 4; 5; 6 sau 9. La fel, se vede cd
ultima cifid a lui 2n® poate fi 0; 2 sau 8.

Egalitatea m°=2n" poate fi indepliniti doar daci ultima cifi3 este 0.

Dacﬁu[m?'}:{l::-u{m}:ﬂ::rm51{}=:~m';2$im':5. (1)

Dacd u(2n*)=0= u(n’)=0sau 5= u(n)=0sau5=>n:5 (2)

Din afirmatiile (1) si (2) observiim ¢ fractia m/n se poate simplifica prin
5, ceea ce intrd in contradictie cu ireductibilitatea presupusa initial. Din aceastd
contradictie putem trage concluzia ¢ +/2 nu este un numér rational, adici nu poate
fi scris sub forma unei fractii zecimale finite sau a unei fractii periodice.

O altd datorie rimasd din clasa a VII-a este argumentarea pagilor din
algoritmul de extragere a radicinii patrate. Prezentarea pe un simplu exemplu va
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ldmuri elevii asupra acestor calcule intirind totodatd convingerea ci, pentru o
minte deschisd, cutiile negre nu existi.
Pentru intelegerea acestul algoritm vom studia, pentru inceput, ridicarea la
pétrat a unui numir natural de doua cifre.
3535 35-35
175 = 25 =55 =5°
- 150 =530 =2-5-30
105 = 150 =30:5 ;
T\: 900 = 30 -30 =30°
1225 1225
Cu alte cuvinte, 35° = ( 30 + 5 }3 =307 + 2 305 & 5° =S
Dect 1225 =900 + ... sau 41225 =30 + ... . Diferenta dintre pitratele 1225 i 900
esle 325=2-30-5+5°=(2-30+5)-5.
Cum apar acestea in algoritm? Phtratul 900 apare ca un 9 sub cifra sutelor
a lur 1225, Radicina sa, 30 apare la rezultat sub forma de 3 ce va fi urmat ulterior

de cifra unititilor; 2 - 30 reprezintd coboriirea
dublatd a lui 3, la zona de calcul sub form3

de 6. Acestuiaii vom atasa o cifri (3) cu V1225 | 30
care vom si inmulti nom3rul rezultat _ﬂi_i i)
(65 -5=325). Pe 5 l-am gisit impéartind 325 | 65-5=325

aproximativ 32 ( 325 fird ultima cifra ) la 6
( dublatul lui 3 ). V& prezentim alaturat al-

goritmul de extragere a lui +/1225 = 35, inainte de finalizarea sa.
Asa cum la radicalul din pétratul unui numir de doui cifre se foloseste

formula: (a+hY=a'+2ab+b*=a*+(2a+h)-b,
cu a = zecile §i b = unitétile numérulul, tot asa la radicalul din pitratul unui numar
de trei cifre se foloseste formula: 4

(a+b+ci=a’+b’+c*+2ab+2ac+2bc=a’+(2a+b) -b+[2a+b)+c]-c,
cu a = sutele, b = zecile si ¢ = unititile numarului. _

Nu vom ncheia inainte de a aminti i de radicalii suprapusi. Pentru clasa a
VIll-a recomandim a nu se prezenta elevilor formula de calcul a acestora, ci de a-i
inviita si gandeasca rezultatul pe baza formulei patratului binomului, astfel:

Ja-243 =3 23141 = (B =1)> ‘f-ll f—l

ac., - 2ab. +b° = ,(a-b) :alil

PINT4GON1A 11

Mai rimén de clarificat in liceu numerele complexe, ca ridacind pétrati a
numerelor negative si ridicinile de ordin superior lui 2. Acestea meritd prezentate
prin exemple simple chiar din clasa a VIlI-a, fird a intra in amdnunte sau operatii

cu ele.

"SCOATEREA DE SUB RADICAL"

In caietul precedent v prezentam o metodd gresitd de simplificare a

fractiilor, metodi care dadea Insd, in mod surprinzitor rezultate corecte.
latd in continuare 0 metoda originald de scoatere de sub radical:

Jsi =51|'i.
24

Metoda este desigur gresitd, dar surprinzitor, la verificare rﬁspunsul se

dovedeste corect:
5 3-24435 125 2
5— = Sl Pt Y i
22 V22 Yz Nz

Qare se pot scrie 51 alte astfel de scoateri de sub radical? Pentru a
compune alte exercitil similare ciutim perechea de numere naturale a 51 b cu

proprietatea:
|| || h+- 3
:;1E S care si fie egal cu -ﬂb— :

Trebuie ca ah+a-a |£1=:~b+]ma = b=2a°-1.

Astfel, dacd luim a=4 = b=15siavem 1||-1— 1|||

La fel putem obfine:

3§=3J§; 1||?l:?.|||l elc.
‘.J 3 ¥ 48 48
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CONCURSUL DE MATEMATICA P3NT4GON1A

In ddta de 16 octombrie 1999 a avut loc editia inaugurald a Concursului de
Matematicd PANT4GON1A. La aceastd primd editie au participat elevii din clasele
a VIII. de la scolile "Eugen A. Pora", Nr.7 si Waldorf din Cluj. Primele locuri au
fost ocupatede urmétorii elevi: Deac Flavia ( Scoala nr. 7} - locul I, Riti -Mihoce
Emanuela -Ioana ("Eugen A. Pora") - locul al Il-lea, Bere Diana (Waldort) -
locul al IT1-lea, Fekete Andreea-Daniela ("Eugen A. Pora") 51 Szabados Zoltan
(Waldort) - mentiuni.

Succesul acestei activititi s-a bazat pe faptul ci, in organizarea
concursului, stabilirea momentului si redactarea subiectelor, am tinut seama de
citeva aspecte psihopedagogice esentiale. lati-le pe scurt:

La fnceputul clasei a VIII-a este timpul si fie luatd in serios pregitirea
ordonatd pentru examen. Mobilizarea pentru aceastd pregiitire poate fi facutd cu
succes printr-un concurs intergcolar.

La sfarsitul clasei a V1l-a sau la inceputul clasei a VIlI-a se observd la
foarte multi elevi un moment de desteptare, acestea incepénd sd cuprindd si si
inteleagd intr-adevir matematica. Acest moment de trezire matematici poate apirea
doar dupd ce copilul trece din stadiul operatiilor concrete la stadiul operatiilor
propozitionale, fiind capabil si rationeze asupra propozitiilor sau enunfurilor
verbale ca atare. Psihologii situeazi acest moment in jurul varstei de 14 ani (vezi
"Introducere in psihologia contemporani”, 1. Radu, M. Miclea si altii, editura
"Sincron" Cluj, 1991). Concursurile obisnuite, inainte de acest moment, verifici in
general doar capacitatea elevilor de a-si Tnsusi cit mai multe rezolvari, mai putin
eindirea matematici evoluati.

Un alt motiv in favoarea acestui concurs este urmétorul: lasind o perioada
de uitare dupd clasa a Vll-a, in vacanta mare, odati recapitulati materia la
inceputul clasei a VIll-a, cunostinfele revin cu o fortd mult crescutd. Luna
octombrie din clasa a VIlI-a este potrivitd astfel unel prime incercéri a fortelor
matematice.

Pe lingd aceste aspecte ce tin mai mult de psihologie, am mai luat in
considerare si urmétorul motiv: olimpiadele de matematici au ajuns la un grad de
dificultate atit de ridicat, incét chiar si dintre copn cu inclinatii matematice
evidente, putini mai fac fati, majoritatea intorcindu-se cu note mici 1 deceptionati
de la concurs. Pentru a evita acesti deceptie, multi profesori "ii indoapi” efectiv cu
probleme grele pe séracii elevi, unii parcurgénd chiar in avans materia pentru a fi
"mai pregititi" n vederea olimpiadei.
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Misura cea mai logicd ar fi insd ca e:-:e:rm{uie 5! problemele date la
concurs si coboare la un nivel accesibil elevilor. Subiectele trebuie astfel
concepute incét elevii buni si nu coboare sub nota 5, pentru a le fi incurajatd munca
si pasiunea. Concursul trebuie s3 le aducd bucurie 51 nu deprimare.

In consecintd, subiectele la concursul nostru au fost astfel concepute incét
elevii buni 53 poatii trece de nota 5. Exercitiile 51 problemele au fost alese in mare
parte din cele deja publicate in caietele PANT4GONIA, apédrdnd insd $i noutatl.
Subiectele au fost ordonate dupd modelul examenului de capacitate, nivelul fiind
insdi mai ridicat. Primele noudi exercitii au primit cdte 0,5 puncte, iar ultimele trei
céite 1,5 puncte. V& prezentim in continuare testul integral, cu recomandarea de a fi
inclus in pregitirea examenului din acest an.

PARTEA I.
L Sx+2v=4
1. Rezolvati sistemul:
x=3y+11
1E' E E 4:
31 81 4°9

; ! AT 2
3. Rezovati ecuatia: §+E-(Ex -4)=11x -5%-8.

4, Un romb are diagonalele de 48 mm, respectiv 64 mm. Calculati aria $i
perimetrul rombuluw.

g?.37.5% .29
5t =
2
9-(2%) 5736
6. T738 - 437 — 5739 - 437 + 1999 - 563 =

7. Patrulaterul ABCD are masurile unghiurilor pmpm{mnale cu numerele 3; 5; 7;
si 15, Ardtafi ci acest patrulater este un triunghi.

8. Un bou legat de un par cu o funie de 8 m paste iarba din jurul parulm in & ore.
In céte ore paste iarba dac3 Injumétiitim sfoara?

av2 a3 a6
3

9. In triunghiul ABC cu AB = T, BC = AC = == afiseste

lungimea indltimii [CD].
PARTEA a Il-a.

10. Intr-o epigrami aritmetici de la 1340 d. Chr. gisim numdrul discipolilor lui
Pitagora astfel: o jumiitate ficeau matematic3, un sfert stiintele naturii, o
septime exersau arta técerii 51 mai erau trei femei.

a) Cati discipoli avea Pitagora in total?
b} Céti erau bérbati si citi exersau arta ticern?
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11. Triunghiul ABC are m(<A)=90°, m(<C)=15" si BC=8cm.
a) Construiti figura exact;
b} Aflati lungimea medianei [AM];
¢} Ce lungime are iniltimea [AD]?

12. O ciocolati Poiana costd 8.000 lei, iar o sticld de Coca Cola 16.000 lei.
a) Cat costd cinci ciocolate? _
b) Irina are o bancnoti de 50.000 lei din care cumpiéri doud ciocolate si o sticli
-de Coca Cola. Citi lei primeste rest?
¢) Pretul unel ciocolate se mireste cu 20 %, iar al unei sticle de Coca Cola se
micgorezd cu 15 % . Emilug face mai multe pachete, in fiecare punénd in total 7
ciocolate si sucuri. Daci fiecare pachet contine cel putin doui ciocolate si cel

putin un suc, care este cea mai mica valoare a unui pachet? Dar cea mai mare

valoare?
#

TESTE PREGATITOARE PENTRU

EXAMENUL DE CAPACITATE 2000
EDITIA A 1I-A

in martie 1999 caietele de matematici P3INT4GONIA ofereau primele
teste pentru pregitirea examenului de capacitate. Ca urmare a succesului neobisnuit
al acestor teste ne-am propus sd le reludim intr-o forma Tmbunatitita si extinsi.
Astfel, o mare parte din probleme, mai ales cele de geometrie plani au fost incluse
In prima parte a acestor teste, din numdrul 5 al caietelor P3INT4GONIA. Restul
problemelor valoroase se regiisesc in partea a doua cuprinsi in acest nou caiet. Pe
langd acestea am cuprins in testele de fatd si alte probleme si exercitii importante si
atractive.

Deoarece geometria pland a fost dominanti in primele 24 teste ale
recapituldrii, aceasta ocupi in caietul de faii un procent mai redus. Materia a fost
astfel ordonatd incit sd putem continua pregitirea de la inceputul semestrului al I1-
lea fara a fi incomodati in primele teste de probleme din lectii neparcurse. Testele
sunt structurate dupid modelele oferite de M.E.N., conform programei pentru
examenul de capacitate din anul 2000. Punctarea este cea deja cunoscutd:
problemele i exercitiile din prima parte primesc céte 5 puncte, iar cele din partea a
doua cdte 15 puncte. Din oficiu se acordd 10 puncte. La un punctaj de 85 puncte
nota obtinuti este 8,5. In prima parte se puncteazi doar rispunsurile, pe cind in a
doua parte gi rezolvirile sau demonstratiile.

T -'\-l-r*—
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TEST 1

PARTEA I.
1. Suma 1+2+3+ ...+2000 este egalﬁcu
2. Un patrulater cu dou# laturi paralele si congruente se numeste
Dacii latura unui cub se mireste cu 100 % atunci volumul sdu se méreste

cu Yo.
4. Se amestecd 20 kg prune de E{}ID{] lei/kg cu 5 kg gutui de 18000 leikg si cu

15kg zah#ir de 9000 lei/kg. Cét costd 1 kg de amestec pentru gem?

W2 =12 +(5=2)- (S5 +42)+J(1-V2)* +42 =

Lk

Descompunetl P(x) = =% +x5= 1=
Perimetrul unui dreptunghi este 260 m. Dacd micsordm lungimea cu 30 m si
mirim ldtimea cu 20 m aria dreptunghiului nu se schimbi. Dimensiunile

drepunghiului initial sunt: lungimea si litimea

5.
6. Descompuneti in factori expresia BMX + MB =
7. Calculati E—EE it
RIR1 9
3.
Q.

PARTEA a II-a.

10. La un magazin preful de vinzare al unei pélarii a fost redus cu o treime la
45000 lei. Daci proprietarul magazinului si In acest caz mai are un profit de
25 %, caleulati pretul pilariei si profitul in procente inaintea ieftinirii.

x* —}f" . x? -f-:-Lj-,r1
x2 +2xy+y* Xty

a) Si se aduci la forma cea mai simplé;
b) 53 se calculeze valoarea numerici pentru

:[1,75;5_1175111}.1 gy = TS
3 8§/ 16 5 Y4096

12. Fie ABCD un patrulater ortodiagonal (AC1BD).
a) Ardtati ¢ aria sa este egaldl cu semiprodusul diagonalelor.
b} Cunoscind AD = 60 ¢cm, BC =25 ¢m, OD =36 cm 1 OB =20 cm, O find
intersectia diagonalelor, calculatl lungimile laturilor si ale diagonalelor sale.
¢} Calculati perimetrul s1 aria patrulaterului ABCD.,

11. 5e di expresia :




